

आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: २६ मार्च २०२३

समय: १८:५० - १९:०० बजे

मुख्य समाचार

१. विदेशमन्त्री डा सुब्रमण्यम जयशंकरले आज नयाँ दिल्लीमा युक्रेनका विदेशमन्त्री दिमित्री कुलेबासँग रुस-युक्रेन द्वन्द्व र यसको व्यापक नतिजाबारे छलफल गर्नुभयो।
२. गुड फ्राइडेको अवसरमा पश्चिम बंगालकी मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले क्रिश्चियन समुदायलाई शुभकामना दिनुभएको छ । बुझाएका छन
३. राष्ट्रिय राजमार्ग १० भेलि बिहान ६ बजेदेखि सोमबार बिहान ६ बजेसम्म बन्द रहनेछ।
४. लोकसभा चुनावको घोषणापछि पश्चिम बंगालमा राजनीतिक दलहरूले आफ्नो प्रचार प्रसार तीव्र गरेको छ।
५. कोलकाता महानगर सहित अन्य भागमा उष्म गर्मीका कारण मानिसहरूको समस्या बढेको छ।

डा सुब्रमण्यम जयशंकर

विदेशमन्त्री डा सुब्रमण्यम जयशंकरले आज नयाँ दिल्लीमा युक्रेनका विदेशमन्त्री दिमित्री कुलेबासँग रुस-युक्रेन द्वन्द्व र यसको व्यापक नतिजाबारे छलफल गर्नुभयो। सामाजिक सञ्जालमा पोस्ट गर्दै डा जयशंकरले दुई नेताबीच पारस्परिक हितका विश्वव्यापी र क्षेत्रीय मुद्दामा छलफल भएको बताउनुभयो। उहाँले युक्रेनसँग द्विपक्षीय सहयोग सहित समग्र सम्बन्धलाई सुदृढ बनाउन भारत प्रतिबद्ध रहेको बताउनुभयो। डा जयशंकरले युक्रेनका विदेशमन्त्रीको भारत भ्रमणले युक्रेनको अवस्थालाई गहिरोसँग बुझ्ने अवसर पाएको पनि बताउनुभयो। उहाँले पछिल्लो समय दुई देशबीच विभिन्न तहमा वार्ता र द्विपक्षीय भेटघाट भएकाले आपसी सम्बन्धमा गति आएको बताउनु भयो।

***** o *****

गुड फ्राइडे ममता बनर्जी

गुड फ्राइडेको अवसरमा पश्चिम बंगालकी मुख्यमन्त्री ममता बनर्जीले क्रिश्चियन समुदायलाई शुभकामना दिनुभएको छ । माइक्रो ब्लगिङ साइट X बाट आफ्नो आधिकारिक ह्यान्डल मार्फत आज बिहान ट्विट गर्दै ममता बनर्जीले मेरा सबै क्रिश्चियन दाजुभाइ तथा दिदीबहिनीहरूलाई शुभ शुक्रबारको शुभकामना लेखेनु भएको छ। तपस्या, प्रार्थना र बलिदानको यो पवित्र दिनले हामी सबैलाई करुणा, प्रेम र शान्तिको जीवन जिउन प्रेरित गरोस् भनि भन्नुभएको छ। उल्लेखनीय छ गुड फ्राइडे पर्व इसाई समुदायका लागि धेरै विशेष छ। यस अवसरमा क्रिस्चियन समुदायका मानिसहरू चर्चमा भेला भएर एक अर्कालाई भेट्ने, शुभकामना दिने र येशु ख्रीष्टलाई प्रार्थना गर्ने गर्दछन्। यसमा मानव कल्याणको कामना गरिन्छ। यस अवसरमा पूरै देशका साथै पश्चिम बंगालका सबै बैंकहरू बन्द रहनेछन्।

***** o *****

गुड फ्राइडे दार्जीलिङ्ग

आज क्याथोलिक समुदाय द्वारा निष्कालक गर्भाधारिणी पल्ली महा गिर्जा घर दार्जीलिङमा गुड फ्राइडे भक्तिभाव पूर्ण पालन गरियो। सन्त टेरिजा विद्यालयको प्राङ्गण बाट क्रस यात्रा निकालिएको थियो जहाँ धेरै संख्यामा अनुयायीहरूले सहभागिता जनाएका थिए। येशू मसिहा ले दिनुभएको बलिदानलाई सम्झना गर्दै यसरी क्रस यात्रा प्रत्येक वर्ष नै निकालिने गरिन्छ। यस पश्च्यात महा गिर्जाघरमा मास लगायत मिसा बलिदान चढाएर येशूले दिनुभएको बलिदानको स्मरण गर्दै प्रार्थना गरे। बलिदान देखि पुनरुत्थान सम्मको दिनको स्मरण गर्दै गुड फ्राइडे देखि शुरू भएको इस्टर पर्व आगामी सोमबार सम्म चल्ने छ।

एनएच 10 बन्द

कालेबुङ जिल्ला प्रशासनले राष्ट्रिय राजमार्ग-10 (एनएच 10) लाई फेरि बन्द गर्ने निर्णय गरेको छ। भोली बिहान 6 बजीदेखि सोमवार बिहान 6 बजीसम्म नेशन हाईवे बन्द रहनेछ। कालेबुङ जिल्लाधिकारीले यस सम्बन्धमा निर्देश जारी गरेका छ। दुई दिनसम्म सिलगढी लावा-गोरूबथान-सेवकको माध्यमले सिक्किम र कालेबुङ जोडिनेछ। उल्लेखनिय छ, लिखुभीरमा बुधवार पैहो गएको थियो। यद्यपि, दिउँसो बाटो खोलिएको थियो तर बिहिवार यस मार्गबाट यात्रा गर्नेहरूलाई धेरै समस्याको सामना गर्नु परेको थियो। प्रशासनिक सूत्रहरू अनुसार, यस पाली मार्ग बन्द गरी सडकबाट पैहो हटाइनेछ।

***** o *****

बंगल लोकसभा चुनाव

लोकसभा चुनावको घोषणापछि पश्चिम बंगालमा राजनीतिक दलहरूले आफ्नो प्रचार प्रसार सुरु गरेको छ। ममता ब्यानर्जीले राज्यका सबै 42 लोकसभा सीटमा उम्मेदवारहरूको घोषणा गरेदेखि प्रतिस्पर्ध रोचक भएको छ। बंगालमा दमदम लोकसभा सीट हाई प्रोफाइल रहेको छ। कोलकाता नजिक भएकोले यसको लामो राजनैतिक इतिहास रहेको छ। यस पाली यस सीटमा तृणमूल कांग्रेसले आफ्नो वर्तमान सांसद एवं वयोवृद्ध नेता सौगत राय माथि नै विश्वास गरेको छ। सदनमा उनलाई नरेन्द्र मोदी सरकार विरुद्ध खुल्लेर बोल्नको निम्ति चिनिन्छ। यद्यपि, नारद स्टिड अपरेशन मामिलामा घूस लिँदै गरेको उनको भीडियो भाइरल भएको थियो। एक कलेजका पूर्व प्रोफेसर भएपनि यस प्रकारको भ्रष्टाचारमा भीडियो भाइरल भएपछि उनको नैतिकताको प्रश्नको घेरामा आएको छ। यस पाली उनी विरुद्ध भारतीय जनता पार्टीले शीलभद्र दत्तलाई चुनावमा उतारेको छ। यद्यपि, उनीपनि तृणमूलबाटै भाजपामा आएका थिए तर लामो समयदेखि भाजपामा छन् र यस पाली उनको भिडन्त सौगत राय सित हुने सम्भावना छ। यहाँबाट इन्डी गठबन्धनको तर्फबाट वामदल वा कांग्रेसमध्ये कसले उम्मेदवार उतार्नेछ, अहिले यसबारे स्थिति स्पष्ट छैन।

***** o *****

पश्चिम बंगल आयकर विभाग

लोकसभा चुनावअघि कोलकातामा सत्तु व्यवसायीको कार्यालयमा खोजी गर्दा ठूलो रकम भेटिएको छ। यो रकम आयकर विभागले बरामद गरेको हो। आयकर विभाग स्रोतका अनुसार लगभग ५८ लाख रुपैयाँ बरामद भएको छ। आयकर विभाग स्रोतका अनुसार चेतलास्थित सत्तु व्यापारीको कार्यालयमा विगत दुई दिनदेखि खोजी कार्य भइरहेको छ। करिब ५८ लाख रुपैया भेटिएको छ। नियमअनुसार रकम जफत गरिएको हो। यो रकम कहाँबाट आयो भन्ने विषयमा व्यवसायीले चित्तबुझ्दो जवाफ दिन नसकेको केन्द्रीय निकाय स्रोतले दाबी गरेको छ। उल्लेखनीय छ, मतदान लगत्तै देशभर आचारसंहिता लागू भएको छ। त्यस यता प्रदेशमा कति नगद, मदिरा र लागुऔषध बरामद भएको छ भन्ने तथ्याङ्क बिहीबार प्रदेशको मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले दिएको हो। अतिरिक्त मुख्य निर्वाचन अधिकारी अरिन्दम नियोगीले भन्नुभयो कि बिहीबार सूची जारी हुँदासम्म राज्यबाट ७ करोड २ लाख रुपैयाँको नगद रासी बरामद भएको थियो। सो क्रममा ३० करोड ९६ लाख रुपैयाँको मदिरा बरामद भएको थियो। बिहीबार सूची प्रकाशित हुँदासम्म १५ करोड ३३ लाख रुपैयाँको लागुऔषध, २२ करोड ६३ लाख रुपैयाँको बहुमूल्य गरगहना, ५२ करोड ९४ लाख रुपैयाँको उपहार बरामद भएको छ।

***** o *****

गोरामुमो केन्द्रीय समिति बैठक

गोर्खा राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चा केन्द्रीय समितिको सभा आज केन्द्रीय कार्यलय दार्जीलिङमा सम्पन्न गरियो। गोरामुमो अध्यक्ष मन घिसिङको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको सभामा बिधायक निरज जिम्बा लगायत अन्य नेतृत्व गण साथै केन्द्रीय समितिका सम्पूर्ण

सदस्यगण उपस्थित रहेको थियो। सभा पछि पत्रकारहरूलाई सम्बोधन गर्दै केन्द्रीय प्रवक्ता वाई लामाले सांसद राजु बिष्टले दोस्रो पटक टिकट पाएकोमा केन्द्रीय समितिको तर्फबाट बधाई अनि शुभकामना व्यक्त गरेको बताए । प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले गोर्खाको समस्याको समाधान नजिक रहेको भनी सक्नु भएकोले अब एक भएर लोक सभा चुनावमा भारी मतले बिजयी बनाउनु पर्ने पनि बताए । सोनादा डिग्री कलेजको राजनीति शास्त्र विभागको आयोजनामा एवम् कलेजको आन्तरिक गुणवत्ता मूल्यांकन प्रकोष्ठ(आईक्युएसी) को सहकार्यमा समाज विज्ञानमा शोध विधिका विविध पद्धतिहरू विषयक गत् १८ मार्चदेखि सम्म सम्पन्न भएको दश दिने कार्यशालाको आज कलेजको प्रेक्षागृहमा डा.रागिनी थापाको अध्यक्षतामा समापन कार्यक्रम सम्पन्न भयो। आजको समापन समारोहमा स्रोत वक्ताको रूपमा सिक्किम मणिपाल विश्वविद्यालयका पूर्व प्राध्यापक तथा हाल रामपुरघाट कलेज वर्दवानका वाणिज्य विभागका उप प्राध्यापक डा प्रमेश छेत्री उपस्थित थिए। उनले शोध कार्यको लागि शोधार्थीहरूले पालन गर्नुपर्ने निती नियमहरू, शोधार्थीको दायित्व, कार्य प्रणाली र शोधका विविध पद्धतिहरू बारेमा जानकारी दिएका थिए। शोधार्थीहरूको लागि शोध लेखनका सबै प्रकारका जानकारीहरू सरल ढङ्गमा डा.छेत्रीले प्रस्तुत गरेका थिए। दश दिने कार्यशालाको प्रथम उदघाटन सत्र र अन्तिम समापन सत्र कलेजको प्रेक्षागृहमा सम्पन्न भएको थियो भने अन्य सबै सत्रहरू गुगल मिटको माध्यमद्वारा प्रत्येक दिन बेलुकी पाँच बजीदेखि आठ बजीसम्म सम्पन्न भएको थियो। दश दिने उक्त कार्यशालाको विभिन्न सत्रमा डा.पदम नेपाल (सन्त जोसेफ कलेज, दार्जीलिङ), डा.रमेश दुराल(उत्तर बङ्ग विश्वविद्यालय) र डा.इसा तिकी(उत्तर बङ्ग विश्वविद्यालय प्रोफेसर मनीष(गुजरात केन्द्रीय विश्वविद्यालय), प्रोफेसर सेबास्टियन एन(जमिलमिल्ला इस्लामिया विश्वविद्यालय, नयाँ दिल्ली), डा.न्युटन सिंह(सिक्किम विश्वविद्यालय), डा.अनन्त गुरुङ(जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नयाँ दिल्ली), डा.शारदा राई (रुद्रम डाइनामिक फाउण्डेशन, गुजरात), डा.अनमोल मुखिया(मणिपाल विश्वविद्यालय, सिक्किम), डा.टेकेन्द्रकुमार छेत्री (सिक्किम विश्वविद्यालय), प्रा.रवीन्द्रमणि प्रधान(सिद्धेश्वरी महाविद्यालय, कलकत्ता) प्रवीण छेत्री, शोधार्थी, सिक्किम विश्वविद्यालय, डा.कोमल कौशिक बराल(सोनादा डिग्री कलेज) लगायत असम, सिक्किम, त्रिपुराका विभिन्न कलेज र विश्वविद्यालयका प्राध्यापक- प्राध्यापिका र शोधार्थीहरूले आ- आफ्ना कार्यपत्रहरू प्रस्तुत गरेका थिए। हिँज २८ मार्चको दिन सम्पन्न भएको उक्त समापन समारोहलाई प्रा.डिच्छेन यल्मो र प्रा प्रवीणा लोहारले सञ्चालन गरेकी थिईन् भने धन्यवाद ज्ञापन कार्यशालाका संयोजक डा कोमलकौशिक बरालले गरेका थिए। विभिन्न सत्रमा प्रस्तुत गरेका प्रत्येक कार्यपत्रको सार संक्षेप टिप्पणी सोनादा डिग्री कलेजका विद्यार्थीहरू सिबाया रसाईली, नेहा राई, कृति गिरी मेघा रसाईली, कृतिशा राई, वीरसिक्का राई, सालिनी गुरुङ, कृतिका शर्मा र सिमरण शर्माले प्रस्तुत गरेका थिए। कलेजको स्थापना कालदेखि आजसम्म कलेजसंग संलग्न रही कलेजको उत्तरोत्तर प्रगतिमा साथै दश दिवसीय कार्यशालामा सह प्रायोजकको रूपमा तन, मन, धनले सहयोग पुर्याएवापत रमेश बन्धु प्रकाशन सोनादाका निर्देशक रसिक छेत्री र कार्यशालाका समापन सत्रका स्रोत वक्ता डा प्रमेश छेत्रीलाई कृतज्ञता पत्र र स्मृति चिन्ह डा.रागिनी थापाको बाहुलीबाट प्रदान गरेका थिए भने कृतज्ञता पत्रलाई प्रा.मेघनाथ छेत्रीले पठन गरेका थिए।

***** o *****

भाजपा मिरिक

भारतीय जनता पार्टी मिरिकले शुक्रबार एउटा चुनाव सभा सम्पन्न गर्यो । सभामा भाजपा राज्य कमिटी सदस्य हरी निरौला, जिल्ला उपाध्यक्ष राजेन मुखिया, सचिव एम के जिम्बा, जिल्ला सदस्य निपचन गोले, मिरिक मण्डल अध्यक्ष अमर राणा आदिको उपस्थिति रहेको थियो । सभापछि पत्रकारहरूसित कुराकानी गर्नु हुँदै भाजपा जिल्ला उपाध्यक्ष राजेन मुखियाले दार्जिलिङ लोकसभा आसनमा राजू विष्टले दोस्रो इनिङ्सको शुरू गरेको बताउनु हुँदै विष्टको दोस्रो कार्यकालमा गोर्खाको मुद्दाले आवश्यक पार पाउने बताउनु भयो । कतिपय कारणले सांसद राजू विष्टको पहिलो कार्यकालमा गोर्खाको मुद्दाले पार पाउन नसके पनि केन्द्र सरकारको प्रधानमन्त्री ग्राम सडक योजना, हर घर जल योजना मार्फत धेरै काम पहाडमा बताउनु भयो ।

***** o *****

अभियुक्तसंगै ब्राउन सुगर पक्राउ

सशस्त्र सीमा बल (एसएसबी) ले गोप्य सूचनाको आधारमा एकै रातमा 2 सय 96 ग्राम ब्राउन सुगरसहित तीन जना अभियुक्तलाई पक्राउ गरेको छ । पक्राउ परेकाहरूको नाम 33 वर्षीय सुरै हंस्दा, 22 वर्षीय भैया मुर्मु अनि 28 वर्षीय जितेश शोर्पा रहेको छ । पक्राउ पर्नेमा दुई जना खरीबारीको चरणाजोतका र जितेश शोर्पा नेपालका नागरिक हुन् । पुलिस स्रोतका अनुसार बिहीबार

राति एसएसबीको 41 औं बतालाईनका जवानले नेपाल-भारत सीमामा रहेको खैरमानी जोतस्थित खरीबारीमा एक अभियान गरी दुईजना शंकास्पदलाई पक्राउ गरेको थियो । उनीहरु दुवैको खोजी गर्दा 2 सय ग्राम ब्राउन सुगर बरामद भएको थियो । सोही क्रममा दूधगेट क्षेत्रमा गरिएको अभियानमा 96 ग्राम ब्राउन सुगरसहित अर्का एक अभियुक्त पक्राउ गरिएको छ । त्यसपछि एसएसबीले पक्राउ परेका तीनै जनालाई थप कारबाहीका लागि खरीबारी पुलिस चौकीमा सुम्पिएको छ भने पुलिसले कारबाही अघि बढाएको छ ।

***** o *****

सांस्कृतिक मन्थन कौस्तुभ

७५ ओं सांस्कृतिक मन्थन कौस्तुभ प्रकरणको तत्वाधानमा आज साहित्यिक एवं संस्कृतिक कार्यक्रम सिलगढीको भानुभक्त समिति भवनमा सम्पन्न भयो। यस अवसरमा साहित्यिक व्यक्तित्व श्री चुन्नीलाल घिमिरे प्रमुख अतिथिको रुपमा उपस्थित थिए। विशिष्ट अतिथिको रुपमा साहित्यकार नरेश चन्द्र खाती, नाट्यकर्मी मेनुका प्रधान, जिवानिकर जीवन लामा एवं नेपाल बाट आउनुभएको गन्यमान्य व्यक्तित्वहरु लगायत विकास वोर्डकाको चियरमेनहरु, पूर्व ADM प्रकाश बर्देवा उपस्थित रहेका थिए। यस अवसरमा नाट्यकार थमन नौवागको अनुसन्धानात्मक पुस्तक सृष्टिमा संग्र विमोचन भयो।

***** o *****

इलाम साहित्य महोत्सव

इलाम साहित्य महोत्सव आज देखि छिमेकी देश नेपालको इलाममा सुरु भएको छ। दुई दिने यस महोत्सवमा दुई देशविचको भारतीय नेपाली साहित्यको विषयमा सीमा साहित्य र संस्कृति बहसको सत्र पनि समावेश गरिएको थियो भने दार्जिलिङबाट वक्ताको रुपमा डा कविता लामा र सहजकर्ताको रुपमा अजित वियोगी सहभागी बनेका थिए। कविता इन अ मुभमेन्ट थिइममा भारतीय नेपाली कवितालाई प्रतिनिधित्व गर्दै कवि राजा पुनियानीले मल्टी मिडिया पोयट्रीमा आफ्नो प्रस्तुति दिएका थिए। भारतबाट कविता वाचनमा दार्जिलिङबाट प्रभात राई चिसो, योगीता राई, मिरिकबाट प्रवेश हाङ्खिम, विजय वान्तवा, प्रणय शङ्कर सहभागी बनेका थिए भने गजलमा खरसाडबाट पी लक्की शेर्पा उपस्थित थिए। दुई दिवशीय यस महोत्सव भोलि समापन हुनेछ।

***** o *****

मौसम

कोलकाता महानगर सहित राज्यका अन्य भागमा उष्म गर्मीका कारण मानिसहरुको समस्या बढेको छ । मौसम विभागको क्षेत्रीय मुख्यालय अलिपुरले आज जारी गरेको विज्ञप्तिमा कोलकाताको न्यूनतम तापक्रम २७.५ डिग्री सेल्सियस रहेको छ, जुन सामान्यभन्दा तीन डिग्री बढी हो भने अधिकतम तापक्रम ३४.५ डिग्री सेल्सियस रहेको छ। पछिल्लो २४ घण्टामा पानी परेको छैन तर बादल लागेकाले तातो हावा चलन नसकेकाले उष्म गर्मीका कारण सर्वसाधारण समस्या भएको छ । कोलकाता बाहेक, हावडा, हुगली, उत्तर र दक्षिण 24 परगना, पूर्व र पश्चिम मेदिनीपुर, पुरुलिया, बांकुरा लगायत राज्यका अन्य भागहरुमा तापमान 27 देखि 35 डिग्री सेल्सियसको बीचमा छ र गर्मी महसुस भइरहेको छ।

आगामी सातादेखि तापक्रम अझै बढ्ने भएकाले गर्मी बढ्ने मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले जनाएको छ । उत्तर बंगालको अलिपुरद्वार, कुचबिहार, जलपाईगुडी, दार्जिलिङ र कालिम्पोडमा पनि मौसम तातो छ।

***** o *****